# 接过那杆枪

■封治斌 吴沛杭

在中国人民解放军海军博物馆的一个展柜里,13枚锈迹斑斑的弹片静静陈列在深色绒布上。旁边,一张泛黄的照片上,一位年轻军人眼神明亮而坚定——他就是郑喜亭。

1975年5月28日早晨,时任某连指导员郑喜亭大步走到训练场,仔细询问副连长组织训练情况,检查实地准备工作

8点,实弹投掷开始。郑喜亭在掩体左边负责指挥,另外一个同志在右边负责安全保护。当战士张第才走到投掷点,郑喜亭亲手把手榴弹递给他,把拉环轻轻地套到他的小拇指上,轻声嘱咐要冷静放松,然后下达了投掷口令。张第才实在太紧张了,投出的瞬间,手榴弹滑落在脚下,他顿时被吓呆了。

冒着白烟的手榴弹与郑喜亭近在 咫尺。由于掩体太深,他无法踢开手榴 弹;张第才僵直的身体挡着他,也无法 捡起手榴弹抛远。千钧一发之际,郑喜 亭使劲将张第才往自己左边一拉,迅速 向手榴弹扑过去!手榴弹爆炸了。郑 喜亭用生命救护了身边的两个战友,他 却倒在了血泊中。

郑喜亭牺牲后,被北海舰队追记一等功。1977年3月,海军追授他"模范政治指导员"荣誉称号。

在海军博物馆看到那些承载着英雄故事的遗物后,我们更加想知道郑喜亭是个什么样的人。几经辗转,我们与他的妻子于惠琴取得了联系。当我们与她谈起郑喜亭,她的眼眶蓦地红了。于惠琴哽咽着,望着墙上那张照片——年轻的郑喜亭穿着军装,与爱人肩并肩,两个人笑得格外灿烂。

"他心里装的都是兵。"在妻子于惠 琴的眼中,郑喜亭是个本分、正直的人, 对自己要求非常严格。

"他们说,他扑上去的那个动作,没有一丝犹豫。他早就说过,当干部、 当党员,早就做好了牺牲自己的准 备。他就是这样,说过的话,豁出性命

曾经与郑喜亭一起工作多年的文书徐廷月,聊到老指导员时,眼神立刻变得敬重而温暖。他至今清晰记得郑喜亭曾经说过的一句话:"咱们当干部的,自己脑子里先得有货,才能给战士讲清楚道理,道理通了,劲儿才能往一处使。"

那时候组织理论学习,有些战士文 化底子薄,听着费劲。郑喜亭就拿着书 本、笔记,一个一个宿舍地转,看谁遇到 不懂的,就坐下来,用朴实的话掰开揉 碎了讲。郑喜亭常说,听不懂不是你们 的问题,是我没讲好,咱再换种说法。

徐廷月说,有时候夜深了,还能看 到郑喜亭披着衣服,在灯下帮文化程度 低的战士总结白天的训练心得,或者梳 理学习要点。郑喜亭常说:"找到方法, 人了门,就有兴趣了。"经他点拨,很多 战士学习的劲头一下就上来了。

徐廷月说着,眼眶就湿润了。他顿了顿,又说起一件让他感到温暖的事。"指导员第一天来我们连队,晚上查铺时看到不少战士的衣服磨破了边,开了口子,第二天一早就让大家把需要缝补的衣物都交上去。我们当时还纳闷,这是要统一送去被服厂吗?结果当天晚上,我们就看到指导员坐在灯下,膝下堆着好几件军装,正捏着一根针,眯着眼睛,仔仔细细地穿线呢。"第二天早上,战士们发现自己的衣服不仅补好了,还叠得整整齐齐放在床头。

最让徐廷月印象深刻和感到温暖的,是郑喜亭独特的"谈心"方式。

"指导员找连里的同志谈心,不是在办公室里正襟危坐地说话。"徐廷月为我们模仿着郑喜亭的动作和语气。 "他会很自然走到你身边,拍拍你的肩膀说,'廷月啊,走,陪我去操场溜达一圈',或者说,'小张,今天月亮不错,咱出去走走'。" "就那么一圈,也就十来分钟。可就是奇了,不管你心里多大的疙瘩,有多少想不通的事,跟他走这一圈,听他聊几句,回来的时候,心里就亮堂了,暖洋洋的。他从不板着脸批评人,总是先从你的角度想,帮你分析,让你自己明白哪里对了,哪里可以做得更好。他是真的为你着想。"

训练场上、日常工作中,郑喜亭都 是第一个站出来。"干部带好头,战士才 有劲头。"徐廷月说,这是郑喜亭常挂在 嘴边的话,他也是这么做的。

当时的司务长冯存伦补充道:"每次大扫除,他总是第一个拿起扫帚;每次劳动,他总是抢着干最脏最累的活。有一次修整训练场,需要搬运石块,他二话不说就扛起了最大的一块。战士们看见指导员这样,一个个都抢着干,谁也不肯落后。"

冯存伦动情地说:"他不是站在 旁边指挥我们干,而是带着我们一起 干,而且总是干在最前面。那次实弹 投掷训练,他坚持要去,说新兵多,他 不放心。"

"其实,他早就说过那句话……"冯存伦深吸一口气,仿佛要积蓄力量才能说出后面的内容。"他有一次找我谈心,说'作为干部,作为党员,我早就做好了牺牲自己的准备'。后来事情发生了。现在回头想想,他会那么做,我一点都不感到意外。"

冯存伦的声音带着一种敬佩,"他 用行动,践行了他说过的话。"

"那真是几秒钟啊,"冯存伦的声音 不自觉地高了几分,"他真的是条件反 射一样,大喊一声'快卧倒',就那么冲 上去了。"

听着老兵讲述,郑喜亭的形象在我们的心中更加清晰、高大起来。如今,他生前所在的通信站,早已旧貌换新颜。然而,有些东西却没有改变。

徐廷月、冯存伦这些老战友,在郑

喜亭牺牲后,将无尽的悲痛转化为力量。他们有的在岗位上以老指导员为标杆,严格要求自己、热心帮助战友;有的在离开部队后,依然在不同领域发光发热。他们时常回到老部队,给年轻官兵讲述郑喜亭的故事。

见到年轻战士们,冯存伦老人动情 地说:"指导员的枪,我们当年接过了; 现在,该你们接过去了!不仅要接过装 备,更要接过他心中那份对战友、对部 队、对国家的赤诚!"

如今,该连连长申洛萌,就是接过 这杆"精神钢枪"的传承人之一。

2025年6月,上等兵赵殊瑶因生病住院,错过关键的话务业务基础训练。 归队后第一次考核,她成绩垫底,眼神 用满是失蒸。

为了帮助赵殊瑶,申洛萌和班长骨干召开碰头会,根据平日的周考成绩摸底,一起探讨"专属训练计划",有针对性地给她"补短板"。

最终,在连长和班长骨干的关心以 及自身的努力下,赵殊瑶在月考中取得 了显著进步,还把自己的训练心得分享 给同年兵。

像这样知兵爱兵的事例,在该站还有很多很多。如今的干部和班长骨干,依旧像当年的郑喜亭一样,把"心系官兵"落实在行动上。他们有关心战士冷暖的"知兵录",有关心战士成长进步的"帮带对子"。无论是家庭实发变故时的及时援手,还是训练遇到瓶颈时的耐心点拨,或是思想困惑喜为。是是想不够上,有人"的生动传承。

郑喜亭的生命定格在了50年前扑 向手榴弹的瞬间,他的精神却如种子 般,在他深爱的这片土地和军营里生根 发芽、枝繁叶茂。一代代官兵,正沿着 他的足迹,接过他手中那杆无形的钢 枪,走向更远的地方。

### **一** 人在军旅

戈壁滩的风裹着细沙,拍打在迷彩帐篷上沙沙作响。"抓紧收拾,10分钟后集合!"打背囊、洗漱、整理内务……我们的动作干净利落。出发前,我抓起水壶猛灌一口,喉咙里泛着土腥味。驻训地植被稀少、风沙大,储水袋里不可避免会吹进些许沙土。

发壁的天气,说变就变。前一刻还晴空万里,下一刻,天边便卷起一抹黄云,转眼间,沙尘暴铺天盖地而来。狂风裹挟着砂砾,抽打在脸上。我们眯着眼,压低帽檐,可沙土还是钻进领口、袖口,嘴里一咬牙就咯吱响。那几天,我们的呼吸中都充满沙土的味道。

训练场上,烈日炙烤着大地,空气 在灼热中蒸腾。我们全副武装,练习 在"敌"前沿阵地上布设地雷。我们趴 在地上,汗水顺着钢盔带往下淌,流进 嘴角,咸涩发苦。不大一会儿,作训服 就被汗水浸透,黏在身上,随后又被戈 壁干热的风烘干,结出一层灰白色的 盐霜。

我的耳朵里只有锹刃铲开地面的 刺啦声、指挥员的命令声。我们知道, 此刻多流汗,战时就能多一道拦敌防 线。时间一长,工兵锹在掌心磨出的 血泡,经过磨破、结痂、再磨破的反复, 最后和沙土混在一起,成了黑红相间 的结痂。

夜训时,戈壁终于褪去了白天的燥热,月亮悬在头顶,晚风轻柔地拂过面庞。"趁着温度适宜,操练起来!"连长的声音干脆利落。我们刚升起的睡意瞬间烟消云散,转身投入紧张的训练。

刹那间,原本静谧的戈壁滩热闹起来。短促的口令声、枪械与装具的碰撞声、沉重的脚步声交织在一起。月光倾泻,照亮了我们沾满尘土的脸庞。

训练结束,我们唱着歌列队带回。还没到营地,夜训加餐的香气就飘了过来——包子和煎蛋的味道,在饥肠辘辘时显得格外诱人。炊事班还熬了姜汤,辛辣中混着红糖的甜香,一碗下肚,从喉咙暖到胃里。我捧着碗,小口小口地啜饮,一股暖意传遍全身。

热气氤氲中,我抬起头,猝不及防对上了连长的目光。他正扫视着大家手中的碗,眼神里藏着一丝不易察觉的关切。见我望过来,他愣了一下,随即恢复了平日的严肃。那一刻,我咂摸出了姜汤中糖的甜味,也品出了连长严肃之中的温暖。

车炮场日是驻训里最累也最充实的日子。柴油味混着滚烫的金属气息 扑面而来。我和战友仔细擦拭车辆。 柴油、机油沾染在作训服上,怎么洗都 留着一股味道。枪支保养时,枪油的气味在热浪中,握得让人忍不住皱眉。

"闻不惯这味儿?"排长走过来,递给我一块擦枪布。我摇摇头,却忍不住打了个喷嚏。排长咧嘴一笑:"等你爱上这个味道,就是一名合格的兵了。"我似懂非懂,但看着他熟练的动作,心里莫名踏实。

一天,我所在的爆破分队要进行实爆作业。带着炸药和火具,我的手微微发抖。前往实爆区域的路上,我的心跳得更快了。"别担心,有我呢!"看出我有些紧张,班长的声音传来。我深吸一口气,鼻腔里充满火药的味道,人却平静了下来。

"轰—"爆炸声震得我耳膜有些生疼。这次共爆破5个目标,每响起一次爆炸声,就代表成功爆破1个目标。我数着爆炸的次数,生怕自己布设的炸药没有成功爆破。当第五次爆炸声响起后,对讲机中传来"目标全部爆破成功"的声音时,我悬着的心终于落地。漫天硝烟与尘土中,我不再觉得火药味刺鼻,反而在这混合着枪油、汗水和沙土的气息里,嗅到了成长的味道。

离开戈壁前的最后一夜,轮到我夜间站哨。戈壁的星空浩瀚,夜晚清冽的风挟着远方雪山的凉意。我知道,帐篷帆布晒干后的味道、作训服上残留的枪油味,还有自己身上几年军旅沉淀下来的兵味,早已不是简单的感官印记。它们将成为我生命里深沉的底色。

## 群山深处蛟湖村

■王明明

### 눚 红色足迹

一出宜黄县城,我们便身处群山之中。放眼望去,墨绿色、蓝灰色、灰白色的山——由近及远,绘成壮丽的山河图景。壮美的背后,藏着艰辛与残酷。起伏的山峦,为1933年发生在此的中央苏区第四次反"围剿"作战提供了地理条件,也不禁让人想到那些出自伟人之手的气势磅礴的诗词。

20多分钟后,我们乘坐的汽车开至山顶,沿着一旁的小路向下。窗外的树木荆棘列队后退,我的眼前豁然开朗——蛟湖村到了。蛟湖村给我的第一印象——小而隐蔽。它实在是太小了,或许只够得上大城市里一所小学的面积标准。如今,仅有的几户人家聚集在村口,更让人直观感受到它的小。

村中最显眼的,当属眼前修葺一新的村党群服务站和游客中心了。二层砖瓦建筑,白墙红字,配上周围为数不多的标识,都在告诉来访者,这是一处红色教育基地。

蛟湖村小而隐蔽的外表之下,藏着年代久远的辉煌与沧桑。踩着杂草丛生的古官道和商道,我们往村北而去。远处的小山包上,几株粗壮的红豆杉似乎在讲述着过往岁月的故事。依凭着山包的地势,一座由石块全成的石门成为出村进村的一道关卡。这座古老的山寨式村庄,至今保存着5道古城堡式的村寨关卡。关卡由数百方位。村庄独特的构造,让人明显感到它有"一夫当关、万夫莫开"之势,易守难攻。

社址:北京市西城区阜外大街34号

没错,蛟湖村曾是红军第四次反"围剿"作战中黄陂战役的主战场,是当时红1军团的指挥部所在地。据资料显示,这里发生过不少战史上的精彩瞬间。比如,红军在此活捉了敌第52师师长李明。如今,这里还保留着众多红

色遗迹——红军医院旧址、红1军团指

挥部旧址等。

讲解员引着我们从北关哨卡沿着红军小道往山上走。驻足连绵矮山,我们左侧,黄墙黑瓦掩映在密林中,村庄的全貌依稀可见。另一侧的树林中,是重新修葺的战壕遗址——一个个圆形深坑在树木的间隙中依次排开。正午的阳光从树顶的缝隙投射下来,如梦似幻。那一刻,1933年发生在这里的战斗似乎穿越时光来到我眼前,我看到一个个年轻的红军战士在战壕中,手持武器、英勇战斗……

蛟湖村,因传说中蛟龙与蜃的争斗而得名;现实中,它因曾是红军第四次反"围剿"作战黄陂战役的主战场而被后人铭记。这样的蛟湖村,让我感受到它始终洋溢着一股英雄气。当来到王树亚烈士陵墓前,我更加感受到这种独特氛围。墓为土石结构,外观呈圆形,墓前立有一块墓碑,碑上刻有"王树亚烈士之墓"字样。

碑文简单庄重地诉说着烈士曾经的英勇事迹。王树亚1932年加入中国共产党,历任红5军营长、团长,红13军第39师师长。1933年2月,王树亚率部在黄陂以东正面进攻敌第59师。在战斗即将胜利的时刻,26岁的王树亚不幸胸部中弹,壮烈牺牲……

再次回到村庄中间后,我仿佛听到 了冲锋号角吹响,仿佛看到无数英烈为 了革命胜利,走过山林、走过田埂,义无 反顾地奔向战场。

## 灶台边的成长

■邓杰元 胡丹青



第一次休假前,马经赋准备好材料和包装,认真烘焙了精致的糕点,将"四有"优秀士兵奖章和糕点一起密封好,并用丝带细心地点缀成漂亮礼盒。他要将这个礼盒送给父母,与家人分享成长的快乐。

2023年,马经赋参军人伍,被分配 到海军航空兵某团,成为一名炊事员。 每天干着切菜、蒸饭、做菜、打扫卫生的 活,时间一长,他慢慢觉得自己的工作 有些不起眼。

"班长,我们伙房工作的意义到底在哪?"看到同年兵时常在异地执行任务、参加演训,他很羡慕,便忍不住找到了班长段力志。段力志没有直接回答他,而是选择在一个艳阳高照的上午,和他一起去给工作中的战友送冷饮。

进入外场后,马经赋看到一架架战机整齐排列在停机坪上,机务人员正忙碌着。靠近战机,他看到战友们有的坐在机翼下整理工具、有的蹲在起落架旁清洁润滑、有的在检查维护……听到有冷饮送过来的消息,他们有条不紊地将工作收尾后,围了过来,一碗接着一碗大口喝着冷饮。看着战友们沾满油污和汗水的脸露出微笑,马经赋感受到了从未有过的价值感。

回去的路上,段力志认真回答了他的疑问:"无论何时、何种环境,迅速恢复和保持战机的状态,确保战机能够随时执行任务,这是机务人员的职责和使命;而我们,就需要在三尺灶台上准备好官兵满意的食物,让他们保持充足体力,适应外场高强度的工作。"马经赋若有所思地点头,脑海里反复闪现着战友们在开

饭时期待的笑容以及在炎热的外场喝冷饮时的满足表情……他告诉自己:"我以后要做出让大家更满意、喜爱的食物。"

抗击台风期间,营区里一片狼藉、断水断电,马经赋和战友趁着雨停间隙,架起野战炊具争分夺秒地准备食物。当散发着香味的饭菜做好后,官兵有序排队取餐。吃过饭后,恢复体力的官兵清理残枝落叶的速度也变快了。那一刻,马经赋更加觉得自己的工作是很有意义的。

从那以后,他总是第一个走到工作间,经常向班长们请教切菜的技巧、炒菜的火候和饭菜搭配问题。周末外出,有时他会特意去一些评价较好的餐厅感受不同的食物,思考战友们喜欢什么、需要什么。

渐渐地,他感觉到岗位上的工作已经得心应手。然而,就在他为自己的进步得意时,一道红烧鱼尾的操作失误却让他措手不及,也让他明白了自己的产足。那次,他根据教程操作,由于没控制好油温,导致面粉脱落沉底、鱼尾顿好油温,导致面粉脱落沉底、鱼尾顿好上无措。"不慌,交给我!"只见班长果断将没完全破碎的鱼尾捞起来,迅速。时后,大家不约而同地称赞这道菜有创意、很好吃。马经赋听着,红了脸。他意识到自己要学习的还很多。

不久后,上级单位组织了面点师培训。马经赋主动向指导员申请,"我想去学习,做给战友们尝尝"。

学习归来,他在实践中反复揣摩操作细节,逐渐掌握了糕点制作的要领。在中队举办的集体生日活动中,他做的生日蛋糕受到大家的好评。当看到战友捧着蛋糕开心留影时,他相信自己今后能做得更好。



主峰图(中国画,局部)

Щ

李可染作







第 6582 期

邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂